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Fitxa tècnica

	TÍTOL:
	Whale Rider

	DURADA: 
	104 minuts

	NACIONALITAT i ANY:
	Nova Zelanda/Alemanya, 2002

	DIRECTORS: 
	Niki Caro

	ACTORS i ACTRIUS:
	Keisha Castle-Hugues, Rawiri Paratene, Vicky Haughton, Cliff Curtis, Grant Roa, Mana Taumaunu

	GUIÓ:
	Niki Caro, a partir de la novel·la homònima de Witi Ihimaera

	PRODUCCIÓ: 
	Tim Sanders, Frank Hübner, John Barnett

	MÚSICA: 
	Lisa Gerrard

	FOTOGRAFIA:
	Leon Narbey


Sinopsi

A Whangara (Nova Zelanda), una tradició ancestral maorí explica que el líder de la comunitat és descendent directe de Paikea, nom d’aquell que va arribar a la costa muntat a lloms d’una balena. L’últim cap és en Koro, que confia que el llinatge estarà garantit amb el naixement dels seus néts bessons. Però l’única que sobreviu al part és la nena, la Pai, i l’obediència cega a la continuïtat d’una genealogia masculina impossibiliten que l’avi s’adoni de les aptituds de la seva néta.

Guia Didàctica per al professorat

Tema principal i possibles subtemes que tracta la pel•lícula

La pel·lícula mostra la capacitat de superació d’una noia i la seva comesa per enderrocar prejudicis ancestrals amb estratègies alternatives a la demostració de força o autoritat. Aquesta lluita demostra la discriminació que suporten les dones en el poble maorí, i per extensió en totes les cultures, d’arrel patriarcal, que encara predominen arreu del món. Whale Rider fa també una aproximació a les relacions intergeneracionals, les arrels familiars, el respecte al medi natural o la vida en comunitat.

Relacions que es poden establir

· Relacionar-ho amb representants de comunitats que han promogut conductes pacífiques. Cercar informació sobre figures com Aun San Suu Kyi (premi Nobel per la Pau, 1991) o Wangari Muta Maathai (premi Nobel per la Pau, 2004). 

· Valorar en quins espais encara s’identifiquen els nens com a grup privilegiat, i la discriminació que han de patir milers de nenes pel sol fet de “ser nenes”. Comentar, per exemple, la situació de la Xina, on milers de nenes són abandonades en orfenats. 

· Conèixer el procés de desaparició de moltes comunitats indígenes arreu del planeta. 

Objectius formatius

· Contrastar les estratègies pacífiques que utilitza la Pai per esdevenir líder de la seva comunitat amb els mètodes habituals de la cultura patriarcal: agressivitat, competitivitat, ús de la força, etc. 

· Reflexionar sobre els motius que condueixen a identificar qualsevol col·lectiu amb el col·lectiu masculí. Distingir aquelles pràctiques permeses i valorades socialment perquè provenen d’una tradició essencialment masculina: acció, violència, competitivitat, etc. 

Avaluar el nivell d’accés i de repercussió d’aquelles activitats que s’identifiquen com a tasques femenines: tenir cura dels altres, educació…

· Ressaltar la importància del reconeixement social del paper de les dones. 

· Whale Rider mostra els dubtes i les aspiracions d’una noia. En canvi, les produccions de Hollywood ofereixen una imatge frívola i superficial de la joventut. Comentar amb quin model ens sentim més identificats i identificades. Per què és més habitual la imatge d’una joventut esvalotada i despreocupada? 

· Valorar el pes de la religió i de les tradicions en la nostra societat. Analitzar el desafiament de Pourangi, pare de la Pai, a unes tradicions mil·lenàries. 

· Valorar la importància del respecte al medi natural. 

· Conèixer elements de la cultura maorí: cants, danses, creences, indumentària, etc. 

Recomanacions per visualitzar la pel•lícula a l’aula

·La pel·lícula explica una història d’iniciació construïda com una faula moderna i ens captiva per l’atmosfera mítica i l’espectacularitat de les seves imatges, especialment pel paisatge i el fons marí. La contemplació silenciosa de la natura transmet el to místic d’aprenentatge i de reconeixement que la directora, Niki Caro, volia copsar. El film ens atrapa precisament per aquest temps sostingut i introspectiu que acompanya la metamorfosi de la Pai, lluny de l’acció trepidant i banal a què molts joves estan acostumats quan van al cinema.

Proposta d’activitats

1. Abans de veure la pel•lícula

· A partir de la caràtula del film, on veiem la cara d’una nena i d’una balena al fons marí, iniciar un debat sobre el que ens suggereix la imatge. Qui és aquesta noia? Per què veiem una balena? 

· A l’Estat espanyol es va mantenir el títol original de Whale Rider. La seva traducció, quelcom semblant a “Genet de Balenes”, pot semblar-nos enrevessat abans de veure el film. A qui pot al·ludir aquest títol? Qui és capaç de muntar a lloms d’una balena? 

· La història s’emplaça a la població de Whangara, a 29 km de la ciutat de Gisborne, a Nova Zelanda. Ubicar la població en un atles. Catalunya es troba a l’altre extrem, a les antípodes de Nova Zelanda. A quina distància creieu que estem respecte a Whangara? A veure qui s’hi acosta més! (aprox. 20.000 km). 

· Una bona iniciativa abans de veure el film seria aproximar-se i documentar-se sobre la cultura maorí. 

2. Després de veure la pel•lícula

2.1 Activitat prèvia

· Expressar les sensacions i impressions que ens ha aportat el film. 

· Creieu que la Pai és una heroïna? Valorar què considerem per heroi i heroïna. La Pai decideix el seu destí i arriba fins a les últimes conseqüències per assolir-lo. Insisteix en mostrar les seves aptituds malgrat que el seu avi les ignori perquè és una noia, i no manifesta la ràbia i la virulència que ell requereix d’un líder. 

· Fent un balanç del que passa a la pel·lícula des del principi fins al final, adverteixes algun canvi o evolució en els personatges protagonistes? 

2.2. De les expectatives a la realitat

· El Koro és un personatge conflictiu. El pes de les tradicions i la seva actitud recalcitrant fan que sigui incapaç de resoldre cap situació de conflicte sense recórrer a la imposició de la seva autoritat. Per què li costa tant reconèixer els seus errors? Que aprèn finalment? Analitzar la complexa relació que té amb la Pai. Com demostra cadascú els seus afectes? El Koro considera que els seus fills i el Hemi, el seu alumne, l’han decebut. Per què? 

· Debatre si, finalment, la violència és l’única via per resoldre els conflictes, i si a la nostra societat es fomenta com a únic recurs possible per imposar respecte. Quines alternatives es podrien plantejar? 

· Els maorís afirmen que els seus avantpassats van arribar a Nova Zelanda en canoes. Tots excepte Paikea, que va bolcar i va ser rescatat per una balena. Ara que sabem el significat ancestral de Whale Rider a la cultura maorí, es poden explicar a l’aula diferents relats de caràcter llegendari que cadascú conegui de la seva cultura: orígens d’un poble o una tradició, fets històrics, etc. 

2.3. Observació d’elements relacionats amb el relat cinematogràfic

Ordre narratiu de la pel·lícula

Es tracta d’una estructura molt utilitzada per explicar-nos processos iniciàtics, en els quals el o la protagonista han de superar un seguit de proves per accedir a una categoria o assolir una meta. Aquest és el funcionament bàsic de molts relats i dels videojocs, per exemple. Però la Pai va superant etapes sense que ella les assumeixi com a reptes: des de ser una supervivent en el moment del seu naixement fins a convertir-se en la líder de la comunitat. En cap moment manifesta una actitud competitiva, per tant demostra que, per arribar al mateix final, existeixen procediments alternatius. Què n’opineu? Les proves que va superant, suposen per a ella un desafiament, com quan juguem als videojocs? Creieu que ella és conscient que és una líder?

Personatges

· Paià. És el fil conductor de la pel·lícula. A través de la seva història de vida (des del seu naixement fins al seu reconeixement com a líder) accedim a la personalitat d’una noia ben inusual en un relat cinematogràfic. Gràcies a la força d’aquesta personalitat assistim al procés de transformació de tot un poble. 

· Koro. Personatge intransigent i autoritari. En ell es personifiquen tots els prejudicis del pes de la tradició i també en ell és on es produiran uns canvis substancials perquè la història del poble transcorri amb naturalitat. insistència 

· Flower. És el personatge més pacient i més savi. No interfereix en les decisions i l’autonomia de la Pai ni de Koro, però confia en l’experiència i en la perseverança de la seva néta. Proporciona a Pai tot aquell coneixement que necessita per conciliar el seu lideratge natural amb les dificultats i el sentiment de rebuig. 

· Porourangi. Pare de Pai. En ell s’hi dibuixen tota una sèrie de pressions: la del deure de continuar amb una tradició amb la qual no s’hi identifica, amb la del fracàs de no complir amb les expectatives, i amb la de superar la mort de la seva dona i fill. La seva relació amb Pai serà molt afectiva, però també molt cautelosa. 

· Oncle Rawiri. L’ovella negra de la família. Encara que de jove era una promesa, la difícil relació que té amb el seu pare fa que avorreixi els seus objectius. La cura que haurà de proporcionar a Pai farà que en ell s’esdevingui un renaixement. 

Una seqüència visualment eloqüent és la del trajecte en cotxe de la Pai i el seu pare mentre voregen la costa. Ens adonem com el mar, el paisatge, atreuen la Pai i l’arrelen a Whangara. L’espai, el marc on es situa la història esdevé protagonista. No en va, l’espectacularitat dels paisatges i la preciositat formal és una característica que trobem en d’altres films rodats a Nova Zelanda com El senyor dels anells, King Kong, El piano, El último samurai, Las Crónicas de Narnia.

Comentar els vincles profunds i enèrgics de la Pai amb la Natura, i com es representa aquesta connexió en imatges.

L’actriu Keisha Castle-Hughes (nascuda l’any 1990) va ser escollida entre més de 10.000 candidates. Tot i debutar com a actriu en aquesta pel·lícula, el seu paper li va valer una nominació a l’Òscar a la Millor Actriu Protagonista, la més jove de la història que ha aconseguit aquesta nominació. Què en penseu de la seva interpretació?

2.4 Elements llenguatge cinematogràfic

· El muntatge inicial conté molts dels elements que constituiran l’argument i la posada en escena de la pel·lícula. És un muntatge altern, enèrgic i virulent que oscil·la entre les imatges del part i del fons marí per produir un efecte colpidor als espectadors i espectadores. Analitzar el tipus de plans que hi predominen. 

· Una de les seqüències més complexes i impressionants del rodatge és la de les balenes embarrancades a la platja, filmades de nit en un intens contrallum. És un moment molt significatiu, que uneix la llegenda amb la realitat, quan la Pai, sense vacil·lació, puja a lloms de la balena i tothom s’adona que ella és la whale rider. Analitzar com es “construeix” una escena de tipus espectacular. Repassar-la atentament: observar si el muntatge (el pas d’un pla a l’altre) és dinàmic i ajuda a compondre l’espai; la il·luminació i les tonalitats; el paper de la música i els sons; el joc de mirades (és important el que nosaltres veiem, però també el que ens imaginem que està mirant la gent a la platja, mentre la Pai s’allunya); els efectes especials (si tenim en compte que l’actriu no va damunt d’una balena, com es genera aquesta il·lusió a partir d’imatges reals?), etc. 

2.5. Activitats de creació i recreació

Podem fer una aproximació a la cultura maorí. Ja en coneixem algunes paraules, com ara:

· Mokoànét/néta 

· Kaumatuaà ancià 

· Rangatiraà guia espiritual, el líder 

· Haka à dansa maorí 

Dividim l’aula en quatre o cinc grups i que cadascun “s’especialitzi” i cerqui informació sobre una manifestació o activitat de la cultura maorí: orígens i territori, idioma, gastronomia, música i divinitats, per exemple. Que cada grup exposi les seves troballes; i, si hi ha material gràfic, es pot fer un mural amb fotografies o il·lustracions.

2.6. Contextualitzar el film

· Whale Rider s’allunya de la tònica habitual de representació d’heroïnes del cinema contemporani. El més freqüent és que aquestes figures apareguin, o bé com a rèpliques del model masculí, o bé explotant la seva sexualitat. També poden aparèixer, alhora, amb les dues característiques. 

· Whale Rider no s’ocupa d’explicar el xoc de cultures, ni aprofundeix en la realitat dels aborígens a Austràlia i Nova Zelanda. No obstant, fóra bo contextualitzar la temàtica i explicar que els maorís són víctimes d’un passat d’explotació i opressió a mans dels colonitzadors europeus. Una activitat paral·lela podria ser la d’ampliar la informació sobre les colonitzacions al llarg del segle XIX i analitzar els seus efectes a l’actualitat. 

· Actualment la colonització es manifesta amb els efectes de la globalització. Què en sabem d’aquest fenomen? Els habitants de Whangara conserven bona part de les seves tradicions però, encara que ens separin milers de quilòmetres, quines activitats o problemàtiques tenen en comú amb nosaltres? 

3. La pel·lícula i la coeducació

· La caracterització del personatge de Paikea contradiu els models implantats en les novel·les i les pel·lícules d’aventures. No és una heroïna que imita el model masculí de potència i bel·licositat, sinó que les seves virtuts es realitzen fora dels arquetipus i dels valors preestablerts. Sense quasi adonar-se’n, la Pai lluita contra el pes de la tradició del seu poble, segons la qual una dona no pot ser líder de la comunitat. Sembla que l’únic que no s’adona de les habilitats de la Pai és el seu avi. El seu oncle Rawiri l’ajuda a aprendre la tècnica de la taiaha, el seu amic Hemi l’admira i la seva àvia Flowers hi confia.Què hi aporta el personatge de Pai? 

· Valorar el personatge de l’àvia com a representant del paper històric de moltes dones en societats rurals, assumint el rol de l’educació, l’afectivitat, la mediació, la cura, l’avituallament, etc. I el de la Pai com aquella que propicia un canvi substancial en l’estructura social del seu poble. 

· Quants personatges històrics que apareixen en els llibres de ciències socials són dones? Per què creieu que n’hi ha tan poques? Debatre què entenem per Història: les gestes èpiques d’herois, les guerres de poder, o bé el relat de la vida quotidiana, de les realitats socials? Sabem què menjaven, com vestien, com es guarien i què cultivaven? Valorar les llacunes de la historiografia tradicional. 

· Amb massa freqüència, els rols socials són assumits com a naturals i dificulten que les noies i els nois puguin desplegar les seves aptituds o, simplement, desenvolupar activitats que els motivin sense ser víctimes dels prejudicis. La Pai trenca amb aquesta naturalització, no tan sols perquè sent una dona es convertirà en la guia espiritual del seu poble, sinó perquè hi accedirà sense recórrer o imitar pràctiques masculines.Tenim el costum de considerar els líders com a forts, autoritaris, impertorbables, etc. Però hi ha tot un seguit de qualitats que no tenim en compte: capacitat d’observació, conciliació, respecte pels processos naturals, atenció als altres, etc. Definir, entre tots i totes, el concepte de líder “ideal”. 

· La pel·lícula defensa la conservació de la cultura maorí, però posa en crisi el seu ordre social qüestionant la imposició de les jerarquies. Qui desafia aquestes tradicions a la pel·lícula? De quantes maneres es pot dur a terme aquest desafiament (pensar sobretot en les amigues de la Flowers)? 

4. Altres recursos

1. www.whaleriderthemovie.com/ 

2. Cercar informació sobre associacions o pàgines web on grups de dones promoguin plataformes d’actuació per fer viables projectes tant laborals com artístics (per exemple, el Centre de Cultura Francesca Bonnemaison, Ca la Dona, etc…). 

Material adreçat a l’alumnat

Construeix el teu àlbum de cinema o l’espai web.

Activitats

1. Busca la caràtula a Internet i enganxa-la aquí 

2. El que recordo de la pel·lícula i vull comentar (comentar una seqüència, un pla, un moment, un gest que ens ha emocionat…). 

· La Pai lluita contra el pes de la tradició del seu poble, segons la qual una dona no pot ser la líder de la comunitat. Creus que aquest conflicte s’ha donat en altres països i societats? Coneixes altres personatges, de ficció i de no-ficció, que hagin patit situacions semblants? 

· Les experiències de la Pai la transformen en la cap de la comunitat. Però, és aquest el seu objectiu? Feu un repàs a tot el trajecte que ha convertit la Pai en la guia del seu poble. Quines proves supera i com s’ho fa? Ella les considera un repte o són experiències que assumeix amb naturalitat? 

· Elaboreu una llista d’herois i una llista d’heroïnes. Què tenen en comú i en què es diferencien? Quins valors i atributs hi predominen?Comenteu si considereu la Pai una heroïna i quines particularitats la convertiran en líder del seu poble. 

· Anomeneu personatges reals que admireu per la seva tasca. A què es dediquen? Per què els admireu? En l’actualitat, quins mèrits s’afavoreixen perquè algú sigui cèlebre? Raoneu la vostra resposta. 

· D’amagat del seu avi, la Pai aprèn diverses tècniques maorís. Què en saps d’aquesta comunitat? Enumera’n i comenta’n els trets principals (jerarquies, relacions socials, treball, forma de vida…), comparant-los amb la nostra realitat més immediata. Què és el que t’ha semblat més interessant d’aquesta cultura? 

3. Què n’opinen els altres (recull d’opinions d’altres companys, familiars, amics, fòrums a Internet sobre el film…). 

· Inicieu un debat a l’espai de fòrum de la pàgina web sobre els herois i les heroïnes. Podríem equiparar-los amb algú real? Amb qui? 

· Promoure la creació d’un espai on els companys i les companyes puguin escriure diferents adjectius amb què descriure una persona que puguem admirar tant per la seva tasca com per la manera que es relacionaria amb nosaltres.És necessari determinar que aquest personatge ideal sigui home o dona? 

· Sabríeu explicar què significa l’expressió: “sostre de vidre”? A quin fenomen es refereix? Cerqueu per Internet notícies o estadístiques al voltant d’aquesta qüestió. 

4. Imatges que m’han agradat: 

· A partir de l’argument i de la relació entre els personatges, dissenya un nou cartell de promoció en què, com en el film, puguin tenir cabuda tant el component realista com la màgia, la llegenda. 

· Per què la Pai es queda a viure amb els seus avis i no se’n va a Alemanya amb el seu pare? Comenteu la seqüència del viatge en cotxe i de quina manera, a través de les imatges, endevinem la decisió de la Pai. 

5. Temes o fets relacionats amb la pel·lícula: 

· Quines tradicions de cultures i societats com les descrites a la pel·lícula són discriminatòries per a les dones? 

· Coneixeu altres contes o novel·les que narrin processos d’aprenentatge? 

Autor: Drac Màgic
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