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Llegiu aquest text i responeu les qüestions següents:

OPCIÓ A

LÍRICA DELS QUATRE ELEMENTS

Tota la cultura humana d'ordre material s'ha desplegat, i queda fixada, entre dos grans moments crítics: entre una crisi d'objectes i una altra dels objectes.La primera creació artesana de la humanitat respongué a la primera d'aquestes crisis: a una manca d'objectes. L'home primitiu creà llavors, en absoluta necessitat d'utilització, unes formes que, al llarg dels successius mil.lenis, homes cada vegada menys primitius performaren, deformaren i esgotaren; en feren la civilització; i justificaren en alguna manera aquella frase de Joan Miró afirmant que l'art està en decadència des de les cavernes.

Però avui, voltats d'objectes que no han estat creats per a nosaltres i les formes dels quals no tenen significat ni justificació possibles perquè corresponen mínimament a les exigències de la nostra actualitat vital, descobrim la crisi de valors logicoestètics de la nostra vella cultura mobiliar i assistim a l'espectacle d'una lluita difícil, i gairebé sempre encara inhàbil, de l'artista per a retornar a la prítstina puresa imaginativa i als cercles divins de l'autèntica creació.

La ceràmica, mare i origen de les arts plàstiques i la més purament formal de totes elles, intenta també retornar a aquell claustre d'espiritual puresa per a recrear-hi, en el joc etern dels quatre elements essencials, un món d'objectes i de formes que s'acordi màximament amb la sensibilitat estètica del nostre món contemporani.

Aigua i terra, els elements humits, hi representen -com la filosofia grega del segle VI- el suport material de la creació; foc i aire, els ressecs, la seva naturalesa espiritual. Terra, aigua, foc i aire- presocràtica harmònica conjuminació- van doncs lligats tots en aquest art, on, en l'intent d'aconseguir noves formes -i, en raó de la seva absoluta novetat, pures-, la ceràmica refà en escala menor l'espectacle de la Creació universal.

Frederic-Pau Verrié, Ariel: Revista de les arts, any I, núm. VI, octubre 1946

Caracteritzeu, en no més de sis línies, les dues crisis a què fa referència el text. (1 punt)

En quin sentit es pot afirmar, com feia Joan Miró, que l'art està en decadència des de les cavernes? Baseu la resposta, que convé que sigui clara i concisa, en l'argumentació que proporciona el text. ( 1 punt)

Comenteu el títol del text. ( 1 punt)

Expliqueu el significat de les expressions següents, que trobareu subratllades en el text: ( 1 punt)

a) en absoluta necessitat d'utilització

b) la nostra vella cultura nobiliar

c) les arts plàstiques

d) presocràtica harmònica conjuminació

OPCIÓ B

Llegiu aquest text i responeu les qüestions següents:

Hem de convenir que Romeu i Julieta és la tragèdia més popular de Shakespeare i, potser, una de les més populars de la història de la literatura. És clar que el fet de ser “popular” en els temps que corren , quan aquesta parauleta està tan desprestigiada, desperta certes suspicàcies o, si més no, incita sovint a una mirada condescendent.

Però, compte!, estem tan acostumats a sentir parlar d'amor d'una manera banal, que podria ser que la intensitat i l'idealisme de Romeu  i Julieta ens moguessin a construir un escut, una protecció cínica o púdica contra l'emotivitat que pot desvetllar-nos la història dels amants desventurats.

Romeu i Julieta parla d'amor, però també parla d'odi i de mort i, encara que aquestes paraules no les usen tant, malauradament ens sonen molt i en coneixem molt bé el significat. Els dos amants ho tenen tot en contra: les famílies, l'Estat, els astres, el temps, la sort. En quatre dies recorreran tota una vida d'amor entre odi, rancor i venjança i, a la fi, s'oferiran en una immolació sublim per purificar i desterrar l'odi del cor dels Capulet i els Montagut. Una  pau irònica, absurda, buida i trista. Com totes les que vénen després d'una guerra que no s'hauria d'haver començat mai. N'hi ha cap de justificable?

Romeu i Julieta són dos adolescents. Una altra oportunitat per menysprear el seu amor. Però qui s'atreveix a dir que els sentiments adolescents no tenen tanta o més intensitat i grandesa que els dels adults? Ens queda la incògnita de si aquest amor hauria resistit els embats del temps. Shakespeare prefereix descriure la mort dels amants que la mort de l'amor.

No hi ha tragèdia sense comèdia. Sovint els contraris no són més que les cares d'una mateixa moneda. Això Shakespeare ho sap molt bé; de fet, sembla que ens ho ha ensenyat ell. És per això que a Romeu i Julieta també hi ha rialles, hi ha sensualitat, hi ha erotisme, hi ha una alegre celebració de la vida.

Josep Maria MESTRES, programa de Romeu i Julieta, Companyia Teatre Lliure, temporada 2002-'2003 (presentació del director de la peça; text modificat)

1. Feu un resum dels tres primers paràgrafs de text que no ocupi, en total, més de sis línies. ( 1 punt)

2. Expliqueu, tenint present el text proposat però també traient partit, si es dóna el cas, d'altres coneixements que pugueu tenir de Romeu i Julieta, en quin sentit aquesta peça teatral il.lustra la màxima “no hi ha tragèdia sense comèdia”. ( 1 punt)

3. En el text podreu trobar dues oracions interrogatives. Un cop identificades,


a) digueu quina resposta donaríeu a cadascuna, seguint la intenció de l'autor;


b) justifiqueu per què l'autor les deixa sense resposta.


( 1 punt)

4. Per a cadascuna de les paraules següents, que trobareu subratllades en els dos primers paràgrafs del text,

popular

desprestigiada

condescendent

banal

púdica

proposeu un sinònim o una expressió sinonímica que s'adigui amb el seu ús en el text. ( 1 punt)

