PART PRÀCTICA DEL TREBALL:
-Instruccions prèvies.

-La majoria de fotos s’han de fer en posició Manual ja que cal demostrar que se sap usar la càmera. En algunes fotos caldrà analitzar  els següents aspectes:


-velicitat


-diafragma


-ISO

-flash sí/no

-retoc sí/no


-trípode  sí/no

-S’haurà de preparar una presentació tipus power-point per mostrar una selecció ototes les fots durant l’exposició del treball.

PLANIFICACIÓ I RESUM DEL QUE S’HA DE FER

1. INTRODUCCIÓ (aquesta part es redacta al final)

S’ha de contestar les següents preguntes: què he volgut fer i per què? Per què m’interessen els retrats? A qui he fet fotos? Per què? Quantes fotos he fet? Per què he diferenciat grups (família, barri, dansa, institut)?

2. Planificació
2.1.Fotos familiars

Mínim 10 fotos a diferents persones de la teva família. Poden ser a l’interior de casa o a l’exterior. Sempre és mé fàcil l’exterior.

Cal decidir el pla perquè el que interessa és la persona. La pots agafar només de cara, mig cos o tot el cos.

Atenció: les fotos han d’estar ben enfocades i l’expressió de la cara ha de ser bonica.

Atenció: a l’interior necessitaràs posar el flash o pujar la ISO (màim 800). A l’exterior cal treballar amb ISO  100 o 200.

Si les fotos no estan ben emmarcades ja les retallarem amb photoshop o algun programa similar.

2.2.Fotos de les amistat de l’institut.

Cal incloure retras de diferents amics o amigues. Poden ser a l’interior (flash o ISO 800) o a l’exterior (ISO 100 o 200)

Cal que es vegi algun detal que permeti identificar la foto amb l’institut.

2.3.Les amistats de dansa.

S’ha de veure una o més persones ballant. Com que seran fotos d’interior necessitaràs flash i posar velocitat alta (2000, 3000 o més).

NO poden quedar borroses.

Hauràs d’agafar el cos sencer.

Cal enfocar abans de fer la foto.

2.4. El meu barri.

Fotos exteriors, de paisatge. Hi pots posar persones o no. Cal trobar diferents racons bonics del barri. Compte amb emmarcar bé les fotos.

Pots triar monuments bonics dels camps Elisis com ara fonts o altres escultures. També pots fotografiar la Seu Vella, els diferents ponts...

Pots intentar fer alguna foto de nit. Cal usar el trípode i posar velocitat molt molt baixa (pocs segons). Cal que miris el apunts.
